

唱戏曲、甩水袖，这堂戏曲课有“艺”思

锡剧是哪里的剧种?“东乡调”有多美?近日,2021紫金文化艺术节“我们在艺起”艺术普及活动走进江苏省演艺集团锡剧团,近40名现代快报的小记者与锡剧演员“零距离”,唱戏歌、甩水袖、耍枪花,展开了一场生动的戏曲小课堂。

现代快报+/ZAKER南京记者 宋经纬 王玉秋晨/文 吉星/摄

独具魅力的江苏剧种,让孩子们陶醉

“今日清明雨初晴,草上水珠湿衣裙……”一段柔美的唱段在排练厅响起,装扮清丽的金秀英缓缓登台,一双杏眼里满含秋波,唇齿间似有细雨芬芳。

当天上午,来自全市多所小学的近40名现代快报小记者,走进江苏省演艺集团锡剧团排练厅,共同感受锡剧魅力。当身穿传统服饰的锡剧团青年演员薛毓婷款款走来,孩子们的好奇心瞬间被勾起,“这是什么剧种啊?”“这个姐姐好漂亮”“她的衣服我好想摸摸呀”。



一段唱罢,全场爆发热烈掌声,很多孩子们直呼“太好听了”。

锡剧团青年演员李佳告诉同学,刚刚所唱的是锡剧折子戏《庵堂相会》中的一段,而薛毓婷扮演的金秀英是锡剧中的花旦。“锡剧起源于清乾隆、嘉庆年间无锡、常州一带的叙事山歌‘东乡调’,曲调柔美好听。”李佳说。

太平天国前后,“东乡调”与道情、唱春、宣卷相融合,逐渐发展成曲艺形式的“滩簧”。锡剧以唱为主,曲调优雅抒情,生活气息浓厚,别具江南水乡风韵,为江南地方文化的研究提供了丰富的资源。

甩水袖、耍枪花、反串女角,互动欢乐不断



“一次完整的表演,要‘唱、念、做、打’兼备。‘唱’刚刚已经感受过了,那么哪位同学想感受下‘做’和‘打’?”精彩的表演之后,互动环节欢乐不断。

李佳带着锡剧团的演员们,为孩子们准备了水袖和红缨枪,锡剧团演员蒋静怡手把手教他们甩水袖、耍枪花。锁金一小的二年级同学黄靖岚穿上水袖衣,先甩了几下,但没想到竟然很费力。在老师的帮助

下,黄靖岚利用手腕力量旋转袖子,找到点感觉。“刚刚看到老师甩得很简单,衣服上身了才发现,长长的袖子很重又不好控制,挺难的。”

体验装扮中,一位身穿汉服的小男生特别激动,积极报名试



穿小花旦戏服。“我觉得传统服饰特别漂亮,所以很想试试。”石鼓路小学的三年级同学曹颀瀚做了“第一个吃螃蟹的人”,反串了一把女性角色,逗乐了全场同学,也让传统服饰的美深入人心。

临近活动结束,演员们与孩子们共同演唱了刚刚学的《显应桥》里的一段唱词:“四目两相对,有话口难开……”嘹亮的唱曲声回荡在排练厅,温暖美好。南师附小一年级的张雪霏感叹,这节课让她知道了锡剧,了解了戏曲服饰、唱腔,她希望自己的小伙伴们都能来看看,感受传统文化的美好。



我的戏曲文化之旅

南京市力学小学海德北岸分校五(1)班 黄泽云 指导老师:陈思

我从小就对戏剧里穿着漂亮服饰,脸上化着不同妆容的人物非常感兴趣,戏曲里的故事也深深地吸引着我。南京正在举办《紫金文化艺术节》,在秋晨哥哥的带领下,现代快报小记者来到江南剧院,开启了今天的戏曲文化之旅。

表演正式开始,首先出场的是一位美丽的姐姐,我们亲切地称呼她李老师。李老师告诉我们:锡剧的历史十分悠久,从清朝开始至今已经有100多年的历史。她边说边给我们展示了锡剧戏服。有黑色褶子带

着两块儿深浅不一补丁的穷小生穿的衣服。有白得像雪,上面绣着晶莹剔透小红花的年轻姑娘穿的戏服。第四件最是特别,李老师让我们猜猜穿这件衣服人的身份,同学们众说纷纭。老师微笑着公布了答案:这是严嵩穿的衣服。官员的衣服底色是紫色,上面还绣着四爪蟒,而皇帝的衣服是明黄色的,上面绣的是五爪金龙。四爪蟒的缝制十分精细,每一针都是那么的小心谨慎,一根根线紧锣密鼓,让四爪蟒栩栩如生。而这官服的腰带不同于前面的腰带,

它是黑色的,宽宽的,上面还有白色的花纹。我被这些美丽的服饰深深地吸引,张大嘴巴,眼睛仿佛被钉在了衣服上,这样的设计真是令人拍案叫绝!讲解结束后,小朋友们都争先恐后要去试戏服,一个男孩子男扮女装的样子十分滑稽,看得我们哈哈大笑。

这一次,我不仅玩得非常开心,而且还大开眼界,学到了很多戏曲知识。中国戏曲文化博大精深,我一定努力学习,做中华优秀传统文化的传承人!

“漫画”刘老师

南京市紫竹苑小学五(1)班 王翊筠 指导老师:唐网丽

他,有一头短而密的头发,一双炯炯有神的琥珀色的眼睛,鼻子高而挺,还有一双能说会道的大嘴巴。没错,他就是体育刘老师。

刘老师有一张能说会道的快嘴,他讲课十分生动。有一次,他突然奇想:“同学们,我们玩个游戏吧,你们注意听,我一吹哨子,你们就立刻盘腿坐在地上,再站起来,比一比谁的反应最快!”“哨”哨声一响,我们就以最快的速度盘腿而坐,再以最快的速度站起来,但刘老师的哨声没有停止,有节奏的发出“嗒嗒”的声音,好似一支美妙的音乐,同学们就跟着哨声一上一下。不到一会儿,我们就不行了,人群有些躁动,哨声停了,刘老师望着我们狼狈不堪的样子,笑了。笑得很欢快。这不仅活跃了我们课堂气氛,也锻炼了我们的反应能力。

刘老师不仅讲课生动,严肃中还透露着一丝幽默。一次,我们在体育课上到高潮时,我们组里有一些不安分——俞子墨同学和吴宇浩同学竟然聊起天来了,刘老师先竖起耳朵听了听,然后快步走到他俩面前,登起琥珀色的眼睛,“恶狠狠”地说:“你们两个,上课时候还讲话,精力充沛是吧?好,满足你们,到操场跑几圈!”听了这话全班哄堂大笑,两个“调皮鬼”也笑了,笑容有些苦涩,这下,他们再也不敢乱说话了。

看,这就是我的体育刘老师,机智、严肃又幽默。你喜欢他吗?

我的秘密天地

南京市金陵中学河西分校小学部 李颖依 指导老师:濮春兰

我有一个秘密天地,就是我的阁楼,那里有我童年时的美好回忆,有我的许多玩具,有陪伴我成长的所有书籍。就让我带大家参观一下吧。

看,这是我幼儿园时的相册,里面记录了我与好朋友还有老师的美好瞬间。这一张是老师在教我们怎样收玩具,那一张是我和好朋友们在操场上玩游戏,这里的每一张照片都洋溢着我们春天般的笑脸。啊!这真是我最美好的童年回忆。

我的秘密天地里面,有数都数不清的各种各样的玩具,有憨态可掬的大熊二熊,有各种模样的小汽车,还有我最喜欢的漂亮芭比娃娃。我最喜欢最珍视的就

是一个毛绒大鲨鱼,它是我过生日的时候,我哥哥送给我的礼物。我睡觉的时候,出去玩的时候都会抱着它,它是我最好的伙伴。

在我的秘密天地里最多的就是书籍了。这些书籍是我探索浩瀚宇宙的灯塔;这些书籍是我穿越千年历史和古人对话的时空隧道;这些书籍是我在广阔的知识海洋里遨游的航船。我秘密天地的秘密就在于此。每当我有困惑的时候,我就会到我的秘密天地里去寻找答案,每当我有时间想了解更多知识的时候,我就到我的秘密天地里博览群书。

你喜欢我的秘密天地吗?欢迎来到我的秘密天地里做客!

甲虫的一天

南京市银城小学六(11)班 徐洛崧 指导老师:邱晨

今天是星期四,我可真倒霉,竟然感冒了,只好请假在家。我躺在床上看电视,不知怎么了,电视越来越大,我越来越小,竟变成一只甲虫。

哎呀!这可怎么办呀!要是爸爸妈妈看到我这样,可不急死了。不过,既然都这样了,何不好好体验一下呢?

我赶忙从床上爬下来,不料被电线绊了个正着,“扑通”一声从床上掉了下来,幸亏我是甲虫,要不然可不得摔个半死。我走在家,到处都是“高楼大厦”。我艰难地从卧室走到厕所,从镜子里一看,我有六条毛茸茸的腿,一个像铁甲一样的背,啊!我还有对翅膀!这也太神奇了!我动了动翅膀,在家里飞了一圈又一圈,心想:“要不我飞到学校去看看大家都在干什么吧。”

我飞出窗户,哇!飞的感觉真是太好了!飞进教室,当时已经下课了,我在桌椅间穿梭,引来一阵阵惊叫。在慌乱的人群里,我找到了王

子,他最怕昆虫了,我扇动翅膀,从背后绕到他脸上,王子一声尖叫:“啊!有一只甲虫在我脸上!”说着就用手一顿乱打。我看到一个又大又肥的巨无霸型手掌朝我挥来,吓了一跳,一下子滚了下去,他啊啊大叫,到处乱踩,摔在地上的我感觉教室像地震一样,声音震耳欲聋,天旋地转,当场昏了过去。

当我醒来时,我已经躺在一张课桌上了,看到几张“巨”脸,那不是嘟嘟吗?我心中窃喜:“太好了!嘟嘟最喜欢昆虫了,他肯定会好好对待我的。”王子说:“嘟嘟,你可得好好‘制裁’它,它看样子还没死……”

“等会儿再说,现在让我好好研究一下。”嘟嘟正着看,反着看,侧着看,倒着看,翻来覆去,晕得我直吐口水。心想:“这和玩海贼船有什么区别。”“哎呀,它怎么流口水了?是不是死了啊?”嘟嘟把我拎了起来瞅了瞅。王子把我放在他的手心里,得意地说:“嗯,看来是死了。”就顺手把我扔到了楼下……

我疲倦地躺在床上不知道睡了多久。一觉醒来,感冒好了,我又变回了原来的样子,想着甲虫一天的经历,心想:“我一定要告诉嘟嘟,他手下的虫子有多难受!”

现代快报小记者
快乐中学习
实践中成长



扫码加入
现代快报小记者

咨询电话:58598185